

4月28日,为期一个月的第十三届中国溧阳茶叶节暨第十届天目湖旅游节将在江苏溧阳举办。本届“两节”设有五大板块,包括共读美丽溧阳、共品茶香茶韵、共游山水家园、共创合作共赢,以及共度美好时光。

本着“以茶为媒,节会搭台,经贸唱戏”的战略用意,溧阳1991年便开始举办茶叶节,随着旅游业的崛起,又举办了天目湖旅游节。茶叶节两年一届,天目湖旅游节一年一届,两个节两年一会合。20多年来,溧阳市政府加大创新力度,力求每届节会都办出新意。2011年,溧阳“两节”获中国最具国际影响力节庆奖,第二年又获“中国最具创新价值民族节庆”称号。

现代快报记者 王玉

# 山水茶香 美丽溧阳

## 第十三届中国溧阳茶叶节暨第十届天目湖旅游节4月28日举行



天目湖景观

### “两节”排定32项活动 科技、经贸、投资活动也有

今年的溧阳“两节”,遵循简朴不失大方、隆重但不浪费的原则,主题确定为“山水茶香 美丽溧阳”,分5大板块,共有32项活动。

5大板块分别为共读美丽溧阳、共品茶香茶韵、共游山水家园、共创合作共赢、共度美好时光。32项活动丰富多彩,包括微信微博看“两节”、全民饮茶日活

动、嘉年华开幕式暨长三角首届帐篷大会、第十届天目湖美食节暨江苏省农家菜大赛等。

举办“两节”不单单在于吸引参与者,同时要推动溧阳重大项目建设。因此,“两节”还安排了一系列科技经贸活动,如北京科技企业溧阳行、健康养老产业招商、现代农业招商、全国再生资源利用高峰论坛等。

### 特邀词曲家创作主题歌 《天目湖抒情》将制成音像制品

记者从溧阳市文广体局获悉,围绕溧阳“两节”的举办,该局特邀江苏省著名词作家艾林、作曲家苏韵创作了主题歌《天目湖抒情》,以提升本届旅游节的文化含量,扩大天目湖影响力。

据介绍,词曲家受邀后,深入天目湖采风和体验生活,历时半年,反复斟酌,数易其稿,终于创

作成风格一新的歌曲《天目湖抒情》。经省演艺集团著名歌唱家张其萍倾情演唱,受到广大音乐爱好者的高度评价。

这首歌曲将在茶叶节和天目湖旅游节首唱,溧阳市文化部门还将此歌制作成音像制品,让歌曲广为传播传唱,以扩大山水茶乡溧阳与天目湖的知名度。

### 公开征集“两节”主题语 “山水茶香 美丽溧阳”当选

为体现“两节”魅力,2月底至3月中旬,溧阳公开征集了“两节”的主题宣传语。按照征集要求,宣传语要突出溧阳城市元素,独特表达和展示溧阳的自然禀赋和历史文化底蕴,字数不超过20个字符。

经过网友投票,5条宣传语入围,分别是“山水茶香 美丽溧阳”“生态茶香情 魅力溧阳行”“香约溧阳茶 心醉天目湖”“山水茶乡 美丽溧阳”“生态茶乡 长寿家园”。最终,“山水茶香 美丽溧阳”高票当选,被认定为今年“两节”的主题宣传语。

这条宣传语的作者,25岁溧

阳小伙黄懿介绍说,他设计的主题语分两块内容,前部分提到“山水”,主要是因为溧阳有很多山水资源,溧阳的旅游特色也是山水游,“山”有南山、北山,“水”有天目湖、大大小小的水库。“茶”是溧阳的特色之一,隐藏在山水之间。“香”有两个意思,一是指茶叶本身的香气,另一个是谐音“乡”,代表溧阳是中国名茶之乡。“山水茶”加上“香”的点缀,交相辉映,更能体现溧阳的美。后部分“美丽溧阳”跟现在溧阳的美丽乡村建设相契合,目前溧阳被选为全省唯一一个美丽乡村试点县市。



现代农业



刘家边跳祠山表演



中关村工业园



度假农庄十思园

### 文化气息浓厚 “跳幡神”拿下“山花奖”

溧阳这座秀丽的小城,拥有悠久深远的历史文化。2013年12月11日,第11届中国民间文艺“山花奖”颁奖晚会在吉林长春举行,溧阳市社渚镇嵩里村的民间傩舞“跳幡神”获奖。

溧阳有着丰富的傩文化资源,跳幡神是其中的代表项目,它以祭祀“江南大禹”张渤为依托,戴面具,穿戏袍,插背旗,竖雉毛,表演形式粗犷奔放,原始质朴,走祀阡陌,走村串庄,表达了人们驱疫消灾、祈福求祥的美好愿望。

跳幡神是江苏省首批“非物质文化遗产”,中国艺术研究院民间舞蹈专家、中国傩戏研究会副会长巫黎明教授,在观看了跳幡神表演后,称其为“傩文化在江南最后的遗存,是傩舞的活化石!”

此外,古代文人墨客在溧阳留下不少诗篇。“溧阳酒楼三月春,杨花茫茫愁杀人,胡雏绿眼吹玉笛,吴歌白纻飞梁尘。”这是唐代大诗人李白1200多年前在溧阳留下的诗句。据考证,李白3次来溧阳,探幽寻古,饮酒吟诵,留下了10余首诗作。

### 打造“国际慢城” 曹山现代农业示范区“吃螃蟹”

“国际慢城”,是建立一种放慢生活节奏的城市形态。根据世界慢城联盟的规定,要求获评的城镇、村庄或社区必须人口在5万以下,反污染,反噪音,不设快餐区和大型超市等。溧阳上兴镇的曹山现代农业示范区,就将打造成为高品质国际慢城。

曹山现代农业示范区规划总面积5.2万亩,其中林地面积2.48万亩,水面面积0.46万亩,村庄面积0.36万亩,耕地面积1.78万亩,整个示范区将以“一轴两带五区一心”的布局进行开发。“一轴,就是沿示范区中心规划一条贯穿南北、连接各区的主干道路;两带,就是丘陵山区综

合开发带和高效设施农业带;五区,就是生态休闲观光区、高新技术合作区、精品园艺区、现代高效设施区、桂花特色产业区;一心,就是园区综合服务中心。建成后的曹山现代农业示范区,将是一个农业种植基地和休闲观光农业相结合的现代农业示范区。”相关工作人员表示。

除了曹山现代农业示范区,溧阳目前已拥有相当规模的农业园区,总数达103家。其中,千亩以上的农业园区69个。

今年,溧阳还将规划建设十个万亩级农业园区,其中新增芳芝林、玉莲、黄家荡等常州市级现代农业产业园区3家。

### 乡村旅游业被称道 拥有200多家度假农庄

可以说,溧阳旅游最值得称道的,就是蓬勃发展的乡村旅游业。作为中国最佳魅力乡村旅游城市,溧阳拥有大大小小的农庄200多家,其中十思园景区是全国休闲农业与乡村旅游示范点,此外南山花园、天目湖玉枝茶果园、大石山旅游农庄、吴楚农耕文化园、翠谷山庄等也各具特色。

有山有水的原生态环境和悠久的文明史,造就了天目湖、南山竹海、平桥石坝、瓦屋山森林公园等一批自然人文景观。溧阳作为中国优秀旅游城市,形成了休闲度假游、生态观光游、商务会展旅游、农家乐旅游格局,溧阳也成为华东地区著名的旅游度假胜地。作为溧阳旅游的代表,天目

湖旅游度假区是最广为人知的景区之一。据介绍,天目湖旅游度假区由320平方公里的生态控制区组成,包括沙河和大溪两大水域,兼有太湖烟波浩渺之势以及西湖淡妆浓抹之美,犹如“绿色仙境”。去年,天目湖旅游度假区已升级为国家级旅游度假区。

为了保护好美丽的生态环境,溧阳一直在大力推进生态建设。目前,全市95%以上的自然村建立了生活垃圾统筹处理机制,所有乡镇均获得“中国环境优美乡镇”称号。今年,溧阳将深入推进生态文明试点示范区建设,力争新增国家级生态村1个、省级生态村10个,全市城镇化绿化覆盖率力争达35.5%。



溧阳城市面貌 本版图片由溧阳宣传部提供